Forvaltningsloven § 16 Forhåndsvarsel 
I god tid før kulturminnemyndigheten fatter et enkeltvedtak må det sendes et skriftlig forhåndsvarsel til den berørte parten. Forhåndsvarselet skal gi parten anledning til å uttale seg innen en frist på 3 uker. Dersom parten allerede har uttalt seg ved søknad, eller på en annen måte, er ikke forhåndsvarsling nødvendig. Forhåndsvarselet skal redegjøre for hva saken gjelder, og ellers inneholde det partene trenger å vite for å kunne ivareta sine interesser på en forsvarlig måte.

Fremgangsmåte for forhåndsvarsling
Før kulturminnemyndigheten fatter et enkeltvedtak må det i god tid sendes et skriftlig forhåndsvarsel til den berørte parten. Forhåndsvarselet skal gi parten anledning til å uttale seg innen en frist på 3 uker. Dersom parten allerede har uttalt seg ved søknad, eller på en annen måte, er ikke forhåndsvarsling nødvendig. Forhåndsvarselet skal redegjøre for hva saken gjelder, og ellers inneholde det partene trenger å vite for å kunne ivareta sine interesser på en forsvarlig måte.



Forhåndsvarsel om vedtak om [retting/tilbakeføring]

[Kulturminnemyndighet] varsler om at vi vil fatte et vedtak om [nevn tiltaket], på [kulturminne-ID, eiendom, adresse, gnr./bnr., kommune, fylke], jf. forvaltningsloven § 16.

Bakgrunn for saken	
[Redegjør for hva som ligger til grunn for det kommende vedtaket. Knytt forholdet til riktige bestemmelser i kulturminneloven] For deg som [eier/bruker/forvalter], innebærer dette at [kort oversikt over hvordan vedtaket vil berøre parten].
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Du kan uttale deg i saken 
Du kan uttale deg i saken før vi fatter vedtak. Fristen for å uttale seg er 3 uker fra dette brevet er mottatt. Vi ber om en skriftlig tilbakemelding, gjerne på e-post til [postmottak]. 

Har du spørsmål? 
Har du spørsmål kan du kontakte saksbehandler [navn, telefon og epost].


Vennlig hilsen

