Kulturminnelova § 8 andre ledd – innvilga dispensasjon


[bookmark: _Hlk26953548]Innvilga søknad om dispensasjon for [tiltak]  

Konflikt med kulturminne-ID [xx]: [type kulturminne]

[bookmark: _Hlk26953579]Vi viser til melding [gjer greie for meldingsmåte, dato, sendar, mottakar – kulturminnestyresmakt eller annan mottakar, f.eks. politiet]. Meldinga gjeld funn av automatisk freda kulturminne i samband med [type tiltak] på [kulturminne-ID, eigedom, adresse, gnr./bnr., kommune, fylke]. [Vis til eventuell stoppordre.] 

[bookmark: _Hlk26953650]Lovheimel og styresmakt
Saka gjeld funn av [type kulturminne], som er automatisk freda i medhald av lov 1978 nr. 50 om kulturminner (kulturminnelova) § 4 første ledd.

Fylkeskommunen/Sametinget er rette styresmakt til å avgjere om arbeidet kan halde fram, og i så fall på kva vilkår, jf. kulturminnelova § 8 andre ledd og forskrift om fastsetting av myndighet mv. etter kulturminneloven §§ 3 (2) og 4.

Riksantikvaren har etter same forskrift § 2 (1) mynde til i eige vedtak å fastsetje omfang/kostnader for vilkår som er fastsette i fylkeskommunens/Sametingets vedtak om dispensasjon.

Vedtak
[bookmark: _Hlk26953705]Med heimel i kulturminnelova § 8 andre ledd gjer [kulturminnestyresmakt] dette vedtaket:

I samband med [kort framstilling av tiltaket] gir vi med dette løyve til [inngrep i / utilbørleg skjemming av / fjerning av – beskriv nærmare] det automatisk freda kulturminnet [type, mengd, kulturminne-ID, gardsnamn, gnr./bnr., kommune], jf. avmerking på vedlagt kart datert [xx]. 

Vilkår
Løyvet blir gitt på desse vilkåra [fyll ut].

[Eksempel på vilkår: 
[Namn på utgravande instans] skal før arbeidet blir teke opp att [presiser dersom gjenopptakinga berre gjeld ein del av eit større tiltak], utføre ei arkeologisk gransking [gjer nærmare greie for vilkåra] av dei nemnde kulturminna.]

Løyvet fell bort dersom tiltaket ikkje er sett i verk innan 3 år frå dette brevet er motteke.

Beskriving av kulturminna
[I dette avsnittet skal det som er registrert, omtalast/beskrivast.]

Beskriving av tiltaket det er søkt om
[Kortfatta beskriving av tiltaket det er søkt om. Samfunnsomsyn. Alternativ.
Beskriving av konflikten mellom tiltaket og kulturminnet.]

[Forvaltningsmuseum/NIKU] uttaler
[Forvaltningsmuseum/NIKU] har i brev datert [xx] uttalt seg til søknaden dykkar. [Museet/NIKU] tilrår [gi eit resymé av vurderingane og tilrådingane frå forvaltningsmuseet].
Grunngiving for vedtaket
Kulturminneforvaltninga skal verne om kulturminne som ikkje-fornybare ressursar og arbeide for at kulturminneverdiane blir best mogleg sikra og nyttiggjorde i eit samfunn i endring. Vi kan likevel gi løyve til inngrep i automatisk freda kulturminne etter ei konkret vurdering av dei kulturminnefaglege verdiane vegne opp mot private og samfunnsmessige omsyn. 
	
I denne saka er det lagt vekt på [fyll ut].

Etter ei samla vurdering har vi i denne saka gitt dispensasjon i samsvar med vedtaket over.

[bookmark: _Hlk27406123]Vi gjer merksam på at dersom det under gjennomføringa av tiltaket blir oppdaga eller kjem fram andre automatisk freda kulturminne enn dei løyvet gjeld for, skal arbeidet straks stansast i den utstrekning det kan påverke dei. [Kulturminnestyresmakt] skal varslast, jf. kulturminnelova § 8 andre ledd, og vi avgjer snarast råd og seinast innan 3 veker om arbeidet kan halde fram, og eventuelt på kva vilkår.

Forholdet til anna lovverk
Dersom tiltaket krev løyve etter anna lovverk, må søkjaren sørgje dette før tiltaket kan gjennomførast. 

[bookmark: _Hlk27485021][bookmark: _Hlk26958890]Framdrift og gjennomføring
[Du/de] skal:
· avtale tid for arkeologisk utgraving med [namn og adresse til utgravande instans] i god tid før tiltaket er planlagt igangsett
· sørgje for avklaring av eventuelle praktiske forhold som kan ha innverknad på gjennomføringa av det arkeologiske feltarbeidet, og dette skal gjerast etter avtale med [forvaltningsmuseum/NIKU]

Arkeologiske utgravingar kan av praktiske årsaker normalt ikkje utførast i vinterhalvåret. Vi ber [deg/dykk] ta omsyn til dette i planlegginga av framdrifta i tiltaket.

Tiltaket skal gjennomførast som vist på det vedlagde kartet. Mindre endringar eller avvik må klarerast med oss. Større endringar, som har innverknad på kulturminne, krev ny søknad. [Vi/ Namnet på den ansvarlege kulturminnestyresmakta] avgjer om endringane er større eller mindre. 

Tiltaket kan ikkje gjennomførast før [du/de] har motteke ferdigmelding
Når den arkeologiske granskinga er gjennomført, sender [utgravande instans] melding om dette til fylkeskommunen/Sametinget, som så snart som råd etter dette vil sende ferdigmelding til [deg/dykk]. Først når [du/de] har motteke ferdigmeldinga, kan tiltaket gjennomførast. 

[bookmark: _Hlk26958879][bookmark: _Hlk27485566][bookmark: _GoBack][Du/de] kan klage på vedtaket 
[Du/de] har rett til å klage på vedtaket. Fristen for å klage er 6 veker frå [du/de] har motteke dette brevet, jf. kulturminnelova § 8 første ledd tredje punktum. Klaga skal stilast til Riksantikvaren, som er klageinstans, men sendast til oss, gjerne på e-post til [postmottak]. Dersom vi ikkje gir [deg/dykk] medhald, sender vi klaga til Riksantikvaren, som avgjer saka med endeleg verknad.

Har du spørsmål? 
Har du spørsmål, kan du kontakte saksbehandlar [namn, telefon og e-post].


Venleg helsing

[bookmark: _Hlk26958898]

Vedlegg
Kart datert [xx]
