Kulturminnelova § 8 fjerde ledd – fråsegn til reguleringsplan

Dersom denne fråsegna skal vere ein del av ei større samla fråsegn frå fylkeskommunen/Sametinget til kommunen, kan ein gi den kulturminnefaglege fråsegna ei overordna overskrift, for eksempel «Automatisk freda kulturminne».







Forslag til reguleringsplan for [namn på plan] – løyve til inngrep i automatisk freda kulturminne


Konflikt med kulturminne-ID [xx: type kulturminne]

Vi viser til motteke brev datert [xx] med vedlagt forslag til reguleringsplan for [eigedom, adresse, gnr./bnr., kommune, fylke]. Vi viser òg til brev datert [xx] frå [forvaltningsmuseum] med tilråding [gjer greie for tilrådinga og forslaget til budsjett, og for prosjektplan for gjennomføring av arkeologisk gransking, med mindre det er avtalt med tiltakshavaren at dette kan vente].

Innanfor planområdet er det registrert [gjer greie for kulturminnet/kulturminna], som er automatisk freda i medhald av lov 9. juni 1978 nr. 50 om kulturminner (kulturminnelova) § 4 første ledd.  

Lovheimel og styresmakt
I samsvar med kulturminnelova § 8 fjerde ledd skal styresmaktene, i samband med behandlinga av reguleringsplanen, ta stilling til om dei kan gi løyve til inngrep i automatisk freda kulturminne som blir påverka av planen. Fylkeskommunen/Sametinget er rette styresmakt til å ta avgjerd i slike saker, jf. forskrift om fastsetting av myndighet mv. etter kulturminneloven § 3 andre ledd. 

Beskriving av kulturminna
[Kulturminnestyresmakt] gjorde arkeologiske registreringar av planområdet i [år]. Totalt blei det registrert [tal på og type automatisk freda kulturminne]. [I dette avsnittet skal det som er registrert, omtalast/skildrast.]

Planforslaget 
[Dette skal ikkje takast med dersom fråsegna inngår i ei større samla planfråsegn.]

· kortfatta framstilling av planforslag og intensjon og det reelle innhaldet i planforslaget
· tilvising til overordna plan
· gjer kort greie for grunngivinga for planforslaget frå kommunane/tiltakshavaren, med tilvising til ev. samfunnsmessige omsyn, dimensjonerande storleikar og alternativvurderingar

Beskriving av konflikt mellom arealbruken i planen og  kulturminne
[fyll ut]

[Forvaltningsmuseet] sine merknader
[Ei oppsummering av forvaltningsmuseet sine vurderingar og tilrådingar.]

[Kulturminnestyresmakta] sine merknader og vurdering av saka
[Ei heilskapleg vurdering i lys av kulturminnefaglege, miljøfaglege, juridiske og økonomiske faktorar og dei samfunnsmessige innverknadene planforslaget har.]

Kulturminneforvaltninga skal verne om kulturminne som ikkje-fornybare ressursar og arbeide for at kulturminneverdiane blir tekne hand om på best mogleg måte og nyttiggjorde i eit samfunn i endring. Vi kan gi løyve til inngrep i automatisk freda kulturminne etter ei vurdering av dei kulturminnefaglege verdiane vegne opp mot private omsyn og omsyn til samfunnet. 

I denne saka [fyll ut].

Etter fylkeskommunen sin vurdering kan reguleringsplan for [stadnamn] godkjennast under føresetnad av at det først blir gjort ei arkeologisk utgraving av dei råka kulturminna, før tiltak etter planen blir gjennomførte, jf. vedlagde kart datert [xx]. I samsvar med kulturminnelova § 10 skal tiltakshavaren bere kostnadene for arkeologiske granskingar. 

Vedtak om omfang av den arkeologiske granskinga, under dette endelege kostnader og avgrensing av undersøkingsområdet, kan først skje etter at reguleringsplanen er endeleg vedteken. Vi gjer merksam på at ei arkeologisk utgraving normalt berre lèt seg gjennomføre i sommarhalvåret, og at tiltakshavaren må ta omsyn til dette i planlegginga.

Tiltakshavaren må varsle [kulturminnestyresmakt] i god tid før han ønskjer å gjennomføre tiltak etter reguleringsplanen. Riksantikvaren vil deretter gjere vedtak om omfanget av den arkeologiske granskinga. Dette vedtaket vil kunne klagast på i medhald av forvaltningslova §§ 28 og 29. 

Ifølgje forslaget til budsjett frå [namn på utgravande institusjon] er ei utgraving av dei aktuelle kulturminna [kva slags kulturminne, kor mange og på kva for eigedommar] vurdert til å koste inntil kr [xx] i [202x-kroner og satsar]. Riksantikvaren vil sjå nærmare på forslaget til budsjett og arbeidsomfang før det blir gjort vedtak etter kulturminnelova § 10. [Ta med dette dersom det ligg føre budsjett.]

Kulturminna, med kulturminne-ID [xx], skal merkjast i plankartet som bestemmelsesområde  og tildelast fortløpande nr. 1, 2 osv. [Dersom det ikkje alt er gjort.] 

Denne teksten skal takast inn i fellesføresegnene i reguleringsplanen:
«Før det blir sett i verk tiltak i medhald av planen, skal det gjerast arkeologisk utgraving av dei automatisk freda kulturminna [spesifiser kulturminna, id.-nummer xx] som er markerte som område for føresegn nr. 1, 2 osv. i plankartet. Tiltakshavaren skal ta kontakt med [kulturminnestyresmakt] i god tid før tiltaket skal gjennomførast, slik at omfanget av den arkeologiske granskinga kan fastsetjast.»

Utgifter til arkeologisk gransking
Tiltakshavaren skal bere kostnadene for granskinga, dersom det ikkje er grunnlag for heil eller delvis statleg dekning, jf. kulturminnelova § 10.

Vilkår for dispensasjon
Dispensasjonen frå den automatiske fredinga gjennom planvedtaket føreset at den nemnde teksten ovanfor blir innarbeidd i reguleringsføresegnene. 

Dersom kommunen gir melding om at den nemnde teksten ikkje vil bli innarbeidd i reguleringsføresegnene, og fylkeskommunen/Sametinget ikkje reiser motsegn mot planen, må fylkeskommunen/Sametinget straks varsle Riksantikvaren om dette. Riksantikvaren vil i så fall normalt reise motsegn mot planen.


Venleg helsing
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