Kulturminnelova § 8 første ledd – dispensasjon – avslag




Avslag på søknad om dispensasjon for [tiltak]  

Konflikt med kulturminne-ID [xx]: [type kulturminne]

Vi viser til søknad datert [xx] om å gjennomføre [type tiltak] på [kulturminne-ID, eigedom, adresse, gnr./bnr., kommune, fylke].

Lovheimel og styresmakt
Tiltaket vil ha innverknad på [tal på og type automatisk freda kulturminne], som er automatisk freda i medhald av lov 1978 nr. 50 om kulturminner (kulturminnelova) § 4 første ledd. I samsvar med kulturminnelova § 3 første ledd er inngrep i automatisk freda kulturminne forbodne med mindre det ligg føre løyve etter kulturminnelova § 8. 

Fylkeskommunane/Sametinget er rette styresmakt til å vurdere om det skal givast dispensasjon, basert på tilrådingar frå gjeldande forvaltningsmuseum/NIKU, jf. forskrift om fastsetting av myndighet mv. etter kulturminneloven §§ 3 (2) og 4.

Vedtak
Med heimel i kulturminnelova § 8 første ledd gjer [kulturminnestyresmakt] dette vedtaket:

Det blir ikkje gitt løyve til tiltaket det er søkt om, [beskriv type tiltak], på [eigedom, gnr./bnr., kommune].

Beskriving av kulturminna
[I dette avsnittet skal det som er registrert, omtalast/beskrivast.]

Beskriving av tiltaket det er søkt om 
[Kortfatta beskriving av tiltaket det er søkt om. Samfunnsomsyn. Alternativ. Beskriving av konflikten mellom tiltaket og kulturminnet.]

[Forvaltningsmuseum/NIKU] uttaler
[bookmark: _Hlk25573119][Forvaltningsmuseum/NIKU] har i brev datert [xx] uttalt seg til søknaden dykkar. [Museet/NIKU] tilrår [gi eit resymé av forvaltningsmuseets vurderingar og tilrådingar].

Grunngiving for vedtaket
Kulturminneforvaltninga skal verne om kulturminne som ikkje-fornybare ressursar og arbeide for at kulturminneverdiane blir best mogleg tekne vare på og nyttiggjorde i eit samfunn i endring. Vi kan likevel gi løyve til inngrep i automatisk freda kulturminne etter ei konkret vurdering av dei kulturminnefaglege verdiane vegne opp mot private og samfunnsmessige omsyn. 

I denne saka er det lagt vekt på [fyll ut …].

Etter ei samla vurdering har vi i denne saka ikkje gitt dispensasjon for tiltaket det er søkt om, i samsvar med vedtaket over.


[Du/de] kan klage på vedtaket 
[Du/de] har rett til å klage på vedtaket. Fristen for å klage er 6 veker frå [du/de] har motteke dette brevet, jf. kulturminnelova § 8 første ledd tredje punktum. Klaga skal stilast til Riksantikvaren, som er klageinstans, men sendast til oss, gjerne på e-post til [postmottak]. Dersom vi ikkje gir [deg/dykk] medhald, sender vi klaga til Riksantikvaren, som avgjer saka med endeleg verknad.

Har du spørsmål? 
Har du spørsmål, kan du kontakte sakshandsamar [namn, telefon og e-post].


Venleg helsing


Vedlegg
Kart datert [xx]
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