Kulturminneloven § 8 første ledd – dispensasjon - innvilget

Innvilget søknad om dispensasjon for [tiltak]


Konflikt med KulturminneID [xx]: [type kulturminne]

Vi viser til søknad datert [xx] om å gjennomføre [type tiltak] på [KulturminneID, eiendom, adresse, gnr/bnr, kommune, fylke]. Tiltaket er i konflikt med [antall og hvilken type automatisk fredete kulturminner], som er automatisk fredet i medhold av lov 1978 nr. 50 om kulturminner (kulturminneloven) § 4 første ledd. 

Lovhjemmel og myndighet
I henhold til kulturminneloven § 3 første ledd er inngrep i automatisk fredete kulturminner forbudt med mindre det foreligger tillatelse etter kulturminneloven § 8. 

Etter forskrift om fastsetting av myndighet mv. etter kulturminneloven § 3 (2) og § 4, har fylkeskommunen/Sametinget myndighet til å gi slik tillatelse basert på tilrådninger fra gjeldende [forvaltningsmuseum/NIKU. [Ta med dersom det fattes et § 10-vedtak i saken: Riksantikvaren har myndighet etter forskriften § 2 (1) til å fastsette omfang og kostnader for arkeologisk gransking i et eget vedtak, basert på vedtaket og vilkårene fylkeskommunen/Sametinget har gitt. Riksantikvarens vedtak er vedlagt dette brevet.]


Vedtak
Med hjemmel i kulturminneloven § 8 første ledd fatter [kulturminnemyndighet] følgende vedtak:

I forbindelse med [kort beskrivelse av tiltaket] gis det med dette tillatelse til [beskrivelse av inngrep/utilbørlig skjemming slik og slik, evt. fjerning av] automatisk fredet kulturminne, [type, antall, KulturminneID, gårdsnavn, gnr/bnr, kommune], jf. avmerking på vedlagt kart, datert [xx]. 

Tillatelsen gjelder bare det omsøkte tiltaket og bortfaller dersom tiltaket ikke er iverksatt innen 3 år fra dette brevet er mottatt.

Vilkår
Tillatelsen gis på følgende vilkår: 
[Navn på utgravende instans] skal før anleggsstart foreta en arkeologisk gransking [beskriv vilkårene nærmere] av de nevnte kulturminnene.

Beskrivelse av kulturminnene
[Beskriv det som er registrert]

Beskrivelse av det omsøkte tiltak
[Kortfattet beskrivelse av det omsøkte tiltaket. Samfunnsmessige hensyn. Alternativ.
Beskrivelse av konflikten mellom tiltaket og kulturminnet.]

[Forvaltningsmuseum/NIKU] uttaler
[Forvaltningsmuseum/NIKU] har i brev datert [xx] uttalt seg til søknaden deres. [Museet/NIKU] tilrår [gi et resymé av forvaltningsmuseets vurderinger og anbefalinger]



Begrunnelse for vedtaket
Kulturminneforvaltningen skal verne om kulturminner som ikke-fornybare ressurser og arbeide for at kulturminneverdiene blir best mulig ivaretatt og nyttiggjort i et samfunn i endring. Tillatelse til inngrep i automatisk fredete kulturminner kan likevel gis etter en konkret vurdering av de kulturminnefaglige verdiene, veid opp mot private og samfunnsmessige hensyn. 

I denne saken er det lagt vekt på [fyll inn]

Etter en samlet vurdering har vi i denne saken innvilget dispensasjon for det omsøkte tiltaket i samsvar med vedtaket over.

Dersom det under realisering av tiltaket blir oppdaget eller fremkommer andre automatisk fredete kulturminner enn de tillatelsen gjelder for, skal arbeidet straks stanses i den utstrekning det kan berøre disse. [Kulturminnemyndighet] skal varsles, jf. kulturminneloven § 8 andre ledd og vi avgjør snarest mulig og senest innen 3 uker om arbeidet kan fortsette og eventuelle vilkår.

[bookmark: _Hlk27481715]Forholdet til annet lovverk
Hvis tiltaket krever tillatelse etter annet lovverk, må søker sørge dette, før tiltaket kan gjennomføres. 

[bookmark: _Hlk27485021]Framdrift og gjennomføring
Du/dere skal:
· avtale tid for arkeologisk utgravning med [navn og adresse til utgravende instans] i god tid før tiltaket er planlagt igangsatt
· sørge for avklaring av eventuelle praktiske forhold av betydning for gjennomførelsen av det arkeologiske feltarbeidet. Dette gjøres etter avtale med [forvaltningsmuseum/NIKU]

Arkeologiske utgravninger kan av praktiske årsaker normalt ikke utføres i vinterhalvåret. Vi ber deg/dere ta hensyn til dette i planleggingen av tiltakets framdrift.

Tiltaket skal gjennomføres som vist på vedlagte kart. Mindre endringer eller avvik klareres med oss. Større endringer, som berører kulturminner, krever ny søknad. Kulturminnemyndigheten avgjør om endringene er større eller mindre. 

Tiltaket kan ikke gjennomføres før du/dere har mottatt ferdigmelding
Når den arkeologiske granskingen er gjennomført, sender [utgravende instans] melding om dette til fylkeskommunen/Sametinget som så snart som mulig etter dette vil sende ferdigmelding til [deg/dere]. Først når [du/dere] har mottatt ferdigmeldingen, kan tiltaket gjennomføres. 

Du kan klage på vedtaket 
Du har rett til å klage på vedtaket. Fristen for å klage er 6 uker fra du har mottatt dette brevet, jf. kulturminneloven § 8 første ledd tredje punktum. Klagen stiles til Riksantikvaren som er klageinstans. men sendes til oss, gjerne på e-post til [postmottak]. Hvis vi ikke tar klagen til følge, sender vi den til Riksantikvaren. De avgjør saken med endelig virkning.

Har du spørsmål? 
Har du spørsmål kan du kontakte saksbehandler [navn, telefon og epost].


Vennlig hilsen


Vedlegg
Kart datert [xx]
[Riksantikvarens vedtak om omfang og kostnader for arkeologisk gransking, datert [xx] med prosjektplan og budsjett]





