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[bookmark: _Hlk23322554]Vedtak om [retting/sikring/fjerning] som følge av ulovlig tiltak i konflikt med automatisk fredet kulturminne

[bookmark: _GoBack]Gjelder inngrep i KulturminneID [xx]: [type kulturminne]


Vi viser til vårt brev datert [xx], der vi forhåndsvarslet at vi vurderte å fatte vedtak om å [rette skade på/sikre kildeverdi] til automatisk fredet kulturminne med [KulturminneID], på din eiendom [adresse, gnr./bnr., kommune].

I dette brevet orienterte vi om at det var mulig å uttale seg i saken, innen en frist på 3 uker fra brevet var mottatt. [Oppsummer eventuelle tilbakemeldinger]. [Kort henvisning til tilrådinger fra forvaltningsmuseum/NIKU].

Lovhjemmel og myndighet
I henhold til lov 9. juni 1978 nr. 50 om kulturminner (kulturminneloven) § 3 første ledd, er inngrep i automatisk fredete kulturminner forbudt, med mindre det foreligger tillatelse etter lovens § 8. Fylkeskommunen/Sametinget er rette myndighet til å gi slik tillatelse, jf. forskrift om fastsetting av myndighet mv. etter kulturminneloven (ansvarsforskriften), § 3 (2)/§ 4.

Det er ikke gitt dispensasjon i denne saken. Etter kulturminneloven § 8 tredje ledd kan ulovlige tiltak kreves fjernet eller rettet innen en nærmere angitt frist. Alternativt kan det stilles krav om sikring av kildeverdi som ellers ville gått tapt. Fylkeskommunen/Sametinget er rette myndighet til å gi slikt pålegg, jf. forskrift om fastsetting av myndighet mv. etter kulturminneloven (ansvarsforskriften), § 3 (2)/§ 4.

Etter kulturminneloven § 10 er det den som er ansvarlig for det aktuelle tiltaket som skal betale for slik fjerning, retting eller sikring. Riksantikvaren er delegert myndighet til å fatte slikt vedtak, jf. ansvarsforskriften § 2 (1). 

Vedtak
Med hjemmel i kulturminneloven § 8 tredje ledd, fatter [kulturminnemyndighet] følgende vedtak:

[Tiltakshaver] skal [fjerne/rette/sikre kildeverdi] som følge av ulovlig tiltak [på/innenfor type KulturminneID] [beskriv inngrepet i kulturminnet nærmere gnr./bnr., kommune], jf. vedlagt kart datert [xx].

Vilkår
[Beskriv de fastsatte vilkårene nærmere]

Arbeidet skal gjøres snarest mulig, og senest innen [dato]. [Fristen skal være rimelig ut fra de konkrete omstendighetene i saken]

Vedlagt følger Riksantikvarens vedtak om kostnadsdekning etter kulturminneloven § 10 første ledd.   [fjernes hvis det ikke er aktuelt]


Sakens bakgrunn
[Beskriv det ulovlige tiltaket og konsekvensene for kulturminnet]

[Forvaltningsmuseum/NIKU] uttaler
[Henvis til brev og gjengi uttalelse/tilrådning]

[Kulturminnemyndighet] bemerker
[Beskriv vurderingene som er foretatt]

[Alternativ 1]
Vi ber om at du tar kontakt med [kulturminnemyndighet] dersom rettingen/fjerningen av [beskriv nærmere] ikke lar seg gjøre innen fastsatt frist, og at du melder ifra til fylkeskommunen/Sametinget når rettingen/fjerningen er gjennomført. 

[Alternativ 2]
Du/dere skal:
· avtale tid for gjennomføring av pålagt sikringsarbeid med [navn og adresse/telefonnummer til utgravende instans] i god tid slik at dette kan gjennomføres innen fastsatt frist.


Du kan klage på vedtaket
Du har rett til å klage på vedtaket. Fristen for å klage er 3 uker fra du har mottatt dette brevet. jf. forvaltningsloven §§ 28 og 29. Klagen stiles til Riksantikvaren som er klageinstans, men sendes til oss, gjerne på e-post til [postmottak]. Hvis vi ikke tar klagen til følge, sender vi den til Riksantikvaren. De avgjør saken med endelig virkning.

Har du spørsmål? 
Har du spørsmål kan du kontakte saksbehandler [navn, telefon og epost].


Vennlig hilsen






