	Riksantikvaren
	Mal for vedtak om oppheving av mellombels fredingsvedtak



Fargeforklaring til dokumentet:

· Svart tekst skal normalt ikkje endrast.
· Raud tekst er alternativ som det må veljast mellom. Fjern det som ikkje skal brukast.
· Blå tekst er rettleiande tekst for saksbehandlaren og må fjernast før dokumentet blir sendt ut.



Oppheving av vedtak om mellombels freding av [namn på kulturminnet/-a], gards- og bruksnr. i [namn på kommune]


Vi viser til vedtak om mellombels freding etter kulturminnelova § 22 nr. 4, jf. § 14a/15/19/20/22a datert [dato]. Det kan gjerast vedtak om mellombels freding dersom eit kulturminne er trua og det er ønskeleg å vurdere om det skal fredast permanent. Den mellombelse fredinga skal opphevast dersom kulturminnet ikkje lenger er trua, eller kulturmiljømyndigheita kjem fram til at objektet ikkje er aktuelt for permanent freding.


[bookmark: _Toc64441733][bookmark: _Toc99543968]Vedtak om oppheving av mellombels freding
[Namn på fylkeskommune]/Sametinget/Riksantikvaren meiner at vilkåra for mellombels freding etter kulturminnelova § 22 nr. 4 ikkje lenger er til stades, og opphevar vedtaket av [dato] om mellombels freding av [namn på kulturminnet/-a] [gnr.]/[bnr.]/[fnr.], i [namn på kommune]. Opphevinga blir gjord med heimel i forvaltningslova § 35. 


Sakshistorikk
[Gjer kort greie for bakgrunnen for den mellombelse fredinga – for eksempel konflikt mellom den foreslåtte planen og verneomsyn, løyve til tiltak som truar verneinteresser, etc.] 


[Namn på fylkeskommune] / Sametinget / Riksantikvaren vurdering
Grunngiving for vedtaket
[Gjer kort greie for kvifor det mellombelse fredingsvedtaket blir oppheva.]

Konklusjon
[Namn på fylkeskommune]/Sametinget/Riksantikvaren vil ikkje gå vidare med ei permanent freding for [namn på kulturminnet/-a] etter kulturminnelova og opphevar vedtaket om mellombels freding. 

Du kan klage på vedtaket
Du har rett til å klage på vedtaket. Fristen for å klage er tre veker frå du har mottatt dette brevet, jf. forvaltningslova §§ 28 og 29. Klagen skal stilast til Riksantikvaren/Klima- og miljødepartementet, som er klageinstans, men sendast til [namn på fylkeskommune]/Sametinget/Riksantikvaren, som førebur saka før klagebehandlinga. 

Med vennleg helsing 
[Signatur]

Kopi til: 
Fylkeskommunen/Sametinget/Riksantikvaren
Kommune
Klima- og miljødepartementet


