	Riksantikvaren
	Mal for vedtak om oppheving av midlertidig fredningsvedtak



Fargeforklaring til dokumentet:

· Sort tekst: skal normalt ikke endres
· Rød tekst: alternativer som det må velges mellom, fjern det som ikke skal brukes
· Blå tekst: veiledende tekst for saksbehandler som må fjernes før utsendelse av dokumentet



Oppheving av vedtak om midlertidig fredning av [navn på kulturminne/-ne], gårds- og bruksnr i [navn på kommune]


Vi viser til vedtak om midlertidig fredning etter kulturminneloven § 22 nr. 4, jf. § 14a/ 15/ 19/ 20/ 22a datert [dato]. Midlertidig fredning kan vedtas dersom et kulturminne er truet og det er ønskelig å vurdere om kulturminnet skal fredes permanent. Den midlertidige fredningen skal oppheves dersom kulturminnet ikke lenger er truet, eller kulturmiljømyndigheten vurderer at objektet ikke er aktuelt for permanent fredning.


[bookmark: _Toc64441733][bookmark: _Toc99543968]Vedtak om oppheving av midlertidig fredning
[Navn på fylkeskommune] / Sametinget / Riksantikvaren anser at vilkårene for midlertidig fredning etter kulturminneloven § 22 nr. 4 ikke lenger foreligger, og opphever vedtak av [dato] om midlertidig fredning av [navn på kulturminnet/-ne] [gnr.]/[bnr.]/[fnr.], i [navn på kommune]. Opphevingen gjøres med hjemmel i forvaltningsloven § 35. 


Sakshistorikk
[Redegjør kort for bakgrunnen for den midlertidige fredningen. For eksempel konflikt mellom foreslått plan og vernehensyn, tillatelse til tiltak som truer verneinteresser etc.] 


[Navn på fylkeskommune] / Sametinget / Riksantikvaren vurdering
Begrunnelse for vedtaket
[Gi en kort redegjørelse for hvorfor det midlertidige fredningsvedtaket oppheves.]

Konklusjon
[Navn på fylkeskommune] / Sametinget / Riksantikvaren vil ikke gå videre med en permanent fredning for [navn på kulturminnet/-ne] etter kulturminneloven og opphever vedtaket om midlertidig fredning. 

Du kan klage på vedtaket
Du har rett til å klage på vedtaket. Fristen for å klage er tre uker fra du har mottatt dette brevet, jf. forvaltningsloven §§ 28 og 29. Klagen stiles til Riksantikvaren / Klima- og miljødepartementet som er klageinstans, men sendes til [Navn på fylkeskommune] / Sametinget / Riksantikvaren, som forbereder saken før klagebehandling. 

Med vennlig hilsen 
[Signatur]

Kopi til: 
Fylkeskommunen/Sametinget/Riksantikvaren
Kommune
Klima- og miljødepartementet


